
UNE AUTENNE EN t'Lt'
spéclalement çÇnçue

pour la han,de des 16C, mètre$
(Première partie)

'-" 
7
:

:

Y

I

E. I,Éllc Iot
?,1 I
É+ Iit IrÈ. Iôffi

-o*

A
raccourcissement I

I

L

FIG 1 : Quarts d'onde naturel et raccourcis

tométriques perdent une
partie ou la totalité de
l'énergie de leurs champs
électrique et magnétique
pour cette reconstitution
d'atomes.

En résumé, la couche D

empêche I'ascension d'une
onde hectométrique vers les

autres couches ionisées
supérieures (couches E et F).

2)- ll reste à notre malheu-
reuse bande des 160 m, la
possibilité de "ramPer" en
onde de sol, entre la tropo-
sphère et le sol.

Oui, mais ...
PARTICULARITES
DE LÂ tsANDE oes 16û
METRES

) t" propagation diurne
des ondes hectométriques
Si, la nuit, les ondes des
bandes des 160 et des 80
mètres ont sensiblement un
comportement identique, il
n'en est pas de même pen-
dant le jour et, particulière-
ment vers '12 heures UTC.

1)- L'ionisation de la redou-
table couche "D", qui se

situe entre 60 et 90 km
d'altitude, est maximale au
milieu de la journée.

L'altitude de cette couche
est faible, si on la compare
à celle des autres couches, E

et F. De ce fait, les électrons
libres des gaz qui compo-
sent l'air sont très nom-
breux et, bien sûr, ils n'aspi-
rent qu'à une chose:
reconstituer au plus vite des
atomes neutres.
Au lieu de parvenir intactes
sur l'antenne de votre cor-
respondant, les ondes hec-

Fréquence de résonance :

1,840 MHz

FIG 2 : Schéma de la Marconi 160 mètres



Une onde, sur cette fré-
quence, est très raPide-
ment absorbée, si sa polari-
sation est horizontale I

EN BREF
Durant le jour, et, particu-
lièrement vers midi, le tra-
fic sur 160 m est possible, à

condition de travailler avec

une antenne polarisée ver-
ttçlemen!.

) Quette antenne utiliser ?

La plus "courte", physique-
ment, des antennes vibrant
d'une façon naturelle est le

euARr D'oNDe, à condition
de posséder un bon plan
de sol, naturel ou artificiel.
Sinon, la résistance de sol,
Rs, est élevée, et le rende-
ment de l'antenne est faibie
: le courant HF, chèremen:
fabriqué par le TX, sert oi--
tôt à chauffer les racires
des pissenlits autour de a

base de l'antenne, qu'a
générer des ondes électro-
magnétiques !

Sur la fréquence centrale
de 1,840 MHz, la longueur
d'onde mesure 163 mètres.
L'antenne quart d'onde
aurait une hauteur voisine
de 40 mètres ! Hauteur
interdite aux radioama-
teu rs !

ll faut donc envisager la
construction d'un quart
d'onde physiquement rac-

courci .

ll existe deux manières
d'amener à la résonance un
quart d'onde raccourci
(Figure n' 1) :

(a)- insérer, en série, une
self, qul sera d'autant Plus
efficace dans sa fonction
de raccourcissement qu'elle
sera proche d'un ventre
d'intensité,

(b)- flxer, :^ parallèle, un
condensateur, dont la
fac'ri:e de raccourcir sera
d'aurant plus efficace qu'il
sera procne d'un ventre de
tension.

Srr un aérien quart d'onde
- le ventre d'intensité est à
sa base,
- le ventre de tension est
au sommet.

l"'â.r,,,a s emplacement,
po..i' a solution (a), car le
.esle de l'antenne sera par-
cou'u oar une intensité
red- te des Ie déPart. à

carse ie Ia orésence de la

self .

Nous chorsissons la solution
(b), d'auiant Plus que
l'extrémité supérieure du
quart d'onde ne sert Pas à

grand-chose dans son
rayonnement, car l'intensi-
té y tend progressivement
vers zéro.

Nous vous proposons de
construire une antenne en

dimensions portées sur la
figure sont celles qui
conduisent, sur un sol
moyennement conducteur,
à une résonance très
proche de la fréquence
centrale de 1,840 MHz et à

une résistance voisine de
50 ohms, entre (c) et (T).

Sa partie verticale consti-
tue le quart d'onde rac-
courci, sa partie horizonta-
le BA un condensateur,
avec le sol.

FONCNONNENNENî

Cette antenne est alimen-
tée par un coaxial 50 ohms,
entre le point (C = âme du
coaxial), et le Point (T = son

blindage). Ne pas utiliser
de câble à blindage
double.

La figure n'3 simule la

répartition des intensités
efficaces sur son circuit
électrique. (Plus le trait
rouge est large, Plus
l'intensité efficace est éle-
vée) :

Sur la partie rayonnante :

1)- on voit I'imPortance
magnétique de la Partie
verticale (CB), Parcourue
par une forte intensité qui,
de ce fait, devient la sec-
tion la plus imPortanté,
quant au raYonnement de

l'aérien.

2)- cette intensité décroÎt
sur la partie horizontale
(BA), pour tendre vers zéro,

sur l'isolateur placé en (A).

En réalité, elle ne Parvient
pas à zéro, à cause de la
capacité avec le sol.

Dans le sol :

Le courant RF est raPatrié
par le sol, jusqu'au Point
(T), ce qui boucle le circuit
électrique.
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FIG 3 : Répartition théorique des
intensités efficaces du courant IIF

FIG 4 : Fonctionnement de l'antenne
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Une antenne est parcourue
par un courant RF, sous
forme d'ondes station-
naires. Par rapport à la
terre (point T) :

- le potentiel le plus élevé
est localisé aux

ici en (A).

- le potentiel le plus faible
est localisé aux

ici en (C).

L'ordre de grandeur des
charges des condensateurs,
donc, de leur importance
se présente ainsi :

c4>c3>c2>c1

On voit le rôle important
que joue alors le segment
horizontal BA, pour le
retour, à travers la terre,
du courant RF, en direction
du blindage du câble
coaxial, en (T).
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Pierre Villemagne

Elles correspondent à une fréquence cen-
trale de 1,840 MHz, qui détermine une
longueur d'onde de 153 mètres. Le fil uti-
lisé a, pour son conducteur, un diamètre
de 2 mm environ.

Afin d'obteniç entre (C) et (T), une impé-
dance la plus proche possible de 50 ohms,
les dimensions suivantes doivent être res-
pectées le plus possible.

Longueur AB

Longueur BC

Longueur totale AC

= 30,65 mètres

= 10,73 mètres

= 41,38 mètres

: la plus petitela terreLongueur de T à

possible

La longueur AC
1,840 MHz.

n': 
eorhefi du RodroCImuileur "

règle la résonance sur

Du dépend
entre les points d'alimentation (C) et (T).

Le rendement
en ondes électromagné-

tiques, par rapport à four-
nie par le PA du TX) dépend principale-
ment de l'importance de la

Rs = 16 ohms, alors = 32o/o
Rs = 8 ohms, alors = 49 o/o

Nous voyons qu'il faut diminuer au maxi-
mum la résistance de sol Rs.

(Nous verrons, dans la seconde partie de
cet article, comment cela est réalisable).
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